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Вирощування ефіроолійних культур у сучасних економічних  

та екологічних умовах набуває актуальності через зростаючий попит  

на ефірні олії та натуральну рослинну продукцію, а також їх здатність 

до фітомеліорації [1, 2].  

Військові дії в Україні призвели до суттєвого погіршення стану 

земельних ресурсів, особливо в зонах активних бойових дій. Ґрунти, 

забруднені важкими металами, нафтопродуктами, залишками боєпри- 

пасів та іншими токсичними речовинами [3]. Основними наслідками 

механічного, фізичного та хімічного впливу на ґрунти є: механічне 

пошкодження структури ґрунту, забруднення хімічними речовинами, 

неможливість обробітку захаращених уламками зброї, техніки та буді- 

вель й відходами земель; зниження або повна втрата їхньої родючості; 

втрата здатності до самоочищення та буферних властивостей щодо 

забруднювачів; зниження водоутримуючої здатності ґрунту; посилення 

водної та вітрової ерозії, ризик підтоплення, заболочення та опусте- 

лювання; скорочення біорізноманіття. Воєнні дії завдають настільки 

значних руйнувань, що їхні наслідки запускають процеси, які можуть 

призвести до повної деградації ґрунтових ресурсів. У зв‟язку з цим 

необхідна розробка комплексних програм із рекультивації або консер- 

вації земель, що зазнали впливу військових дій [4, 5].  

Завдяки здатності до фітомеліорації та високій економічній цінності 

ефіроолійні культури можуть відіграти важливу роль у відновленні 



Riga, the Republic of Latvia                                                      March 19–20, 2025 

13 

порушених ґрунтів, зокрема, внаслідок механічної деградації, ерозійно 

небезпечних ґрунтів та після основного очищення від відходів руйну- 

вання будівель. Багаторічні ефіроолійні культури, зокрема лаванда 

вузьколиста та гісоп лікарський, відіграють значну роль у збереженні 

ґрунтів і запобіганні їх деградації. Завдяки своїм морфологічним  

і біологічним особливостям ці рослини ефективно захищають ґрунт, 

зменшуючи прояви водної та вітрової ерозії, особливо на схилах  

і в зонах із порушеною структурою ґрунту. Лаванда та гісоп формують 

щільний травостій, що знижує випаровування вологи, перешкоджає 

ущільненню ґрунту та сприяє збереженню його структури й водоутри- 

муючих властивостей. Завдяки низьким вимогам до родючості ґрунту 

представники родини Lamiaceae можуть вирощуватися навіть на мало- 

продуктивних землях, сприяючи їх екологічному відновленню. Висад- 

жування цих культур на схилах уповільнює стік води, запобігаючи 

вимиванню ґрунту, що особливо важливо для ерозійно небезпечних 

територій. До того ж природна стійкість лаванди та гісопу до шкідників 

і хвороб зменшує потребу в пестицидах, що мінімізує ризик хімічного 

забруднення ґрунтів. Південь України з помірно-континентальним 

кліматом має значний потенціал для культивування ефіроолійних 

рослин. Попередні дослідження показують, що за умови дотримання 

оптимальних агротехнологій лаванда вузьколиста та гісоп лікарський 

добре адаптуються до умов цього регіону, формуючи сировину високої 

якості [2, 5, 6]. Це підтверджує доцільність інтродукції ефіроолійних 

культур, зокрема для створення ґрунтозахисних фітоценозів у екосис- 

темах, що зазнали антропогенного впливу. 

Метою даного дослідження було вивчити особливості формування 

продуктивності та ґрунтозахисних фітоценозів лаванди вузьколистої  

та гісопу лікарського на порушених ґрунтах півдня України. 

Матеріалом для проведення досліджень слугували рослини 

Lavandula angustifolia Mill. сортів Хемус та Імперіал Джем і Hyssopus 

officinalis L. сортів Національний і Маркіз. Дослідження проводили 

упродовж 2020–2023 рр. на модельній ділянці площею 0,45 га, що 

антропогенно порушена внаслідок накопичення будівельного сміття. 

Дослідження супроводжувалися фенологічними, біометричними та 

лабораторними аналізами за загальноприйнятими методиками [7, 8]. 

На основі проведених наукових досліджень було вивчено адап- 

таційні властивості, ріст, розвиток і формування продуктивності лаван- 

ди вузьколистої та гісопу лікарського, а також сформовано ґрунтоза- 

хисні агрофітоценози на порушених грунтах півдня України. 

Встановлено високу адаптаційну здатність цих видів рослин: 

приживлюваність лаванди становила 89,7–92,5 %, а гісопу – 85,9–

90,5 %. Зимостійкість за три роки культивування варіювала в межах 
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81,5–98,1 %. Динаміка формування продуктивності рослин досліджу- 

ваних видів відповідала тенденції істотного збільшення урожайності  

зі збільшенням віку рослин. Найбільш високі показники врожайності 

лаванди відмічено у третій рік вегетації: у сорту Хемус – 5,29 т/га,  

у сорту Імперіал Джем – 5,84 т/га при стандартній вологості. У перший 

рік вегетації врожайність становила 12,7–13,4 %, а у другий – 52,0 % 

від рівня третього року. 

Найвища врожайність квіткової сировини гісопу також була 

зафіксована на третій рік вирощування і становила 10,94–12,43 т/га, 

при цьому врожайність сорту Маркіз перевищувала показники сорту 

Національний на 13,6 %. У перший рік рослини сформували  

21,5–28,4 % від урожайності третього року, у другий – 61,0–66,7 %. 

Ефіроолійні рослини сприяли формуванню агрофітоценозу з висо- 

кими показниками проєктивного покриття на третій рік вирощування:  

у гісопу – 75,2–83,7 %, у лаванди – 62,5–58,4 %. Це свідчить про їх 

ефективність для фітомеліорації порушених грунтів півдня України.  

Ці культури також мають перспективи для застосування в екологічному 

землеробстві, особливо в регіонах із посушливим кліматом або на 

ґрунтах, схильних до ерозії. 
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